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Twierdzenie 1.1. Trzy symetralne bokow trdjkgta przecinajq sie w jednym
punkcie, bedgcym Srodkiem okregu opisanego na trdjkgcie. Punkt ten zwykle
oznaczamy O.

Twierdzenie 1.3. Trzy dwusieczne kqtow trdjkgta przecinajg sie w jednym
punkcie, bedgcym $rodkiem okregu wpisanego w trajkgt. Punkt ten zwykle ozna-
czamy 1.

Twierdzenie 1.4. Trzy wysokosci trojkgta przecinajq sie w jednym punkcie,
zwanym ortocentrum trdjkgta. Punkt ten zwykle oznaczamy H.
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Twierdzenie 1.2. Trzy srodkowe trdjkgta przecinajq sie w jednym punkcie,
zwanym Srodkiem ciezkoSci trajkgta. Punkt ten zwykle oznaczamy M.
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ZADANIE 1
Uzasadnij, ze jesli AABC jest rownoboczny, to I = O = H = M, gdzie 1,0, H, M sa punktami szcze-
gblnymi AABC zdefiniowanymi wyzej.

ZADANIE 2
W pewnym trojkacie H pokrywa sie z O. Udowodnij, ze trojkat ten jest réwnoboczny.

ZADANIE 3
W pewnym trojkacie I pokrywa sie z O. Udowodnij, ze trojkat ten jest rownoboczny.

ZADANIE 4
Niech A;, By, C1 oznaczaja odpowiednio srodki bokow BC,CA, AB trojkata AABC. Ktoéry z punktow
szczegblnych AABC jest réwny §rodkowi ciezkosci A A B1C1 a ktory jest réwny ortocentrum AA; B1C17

ZADANIE 5
Niech AABC bedzie trojkatem.

Niech H 4, Hp, Ho beda przecieciami wysoko$ci opuszczonych z A, B, C' z bokami BC,CA, AB odpo-
wiednio. Uzasadnij, ze wysoko$ci AABC sa dwusiecznymi trojkata AH, Hg He 1 wywnioskuj, ze H jest
Srodkiem okregu wpisanego w HoHpH¢.

ZADANIE *x 6
Niech AABC bedzie trojkatem.

Uzasadnij, ze istnieje okrag styczny do boku AB od zewnatrz oraz do przedtuzen bokéw CA,CB.
Nazywamy go okregiem dopisanym do boku AB trojkata AABC, a jego srodek oznaczamy Jup. Dalej T
oznacza $rodek okregu wpisanego w AABC, a J = Jap.-

Przy ponizszych podpunktach warto pamietaé o sposobie, w jaki konstruowaliémy Jap i wtasnoSciach
dwusiecznych.



1. Udowodnij, ze punkty C, I, J sa wspoétliniowe.
2. Uzasadnij, ze <IAJ = <IBJ = 90°.
3. Niech K bedzie srodkiem odcinka I.J. Wykaz, ze A, B, I, J leza na okregu o $rodku w K.

4. Dowiedz, ze K lezy na okregu opisanym na AABC, na dwusiecznej kata <BC A oraz na symetralnej
odcinka AB.

Whniosek 1.5. Dwusieczna kgta <C' i symetralna AB przecinajg sie w punkcie lezgcym na okregu opisa-
nym na NABC.



